

Замятина Анастасия Сергеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Проблемы взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей

Аннотация. В статье рассматривается важность алиментных обязательств на содержание несовершеннолетних как важная проблема на современном этапе. В статье рассмотрен порядок взыскания алиментов, взыскание алиментов на добровольной основе, а также в суд.

Ключевые слова: семейное право, алименты, несовершеннолетние, родители

Российская Федерация является социальным и правовым государством, где семья является главной ячейкой общества. Право несовершеннолетнего на получение содержания от своих родителей закреплено в Семейном кодексе РФ. Согласно Семейному Кодексу РФ, а именно статье 80 [2] содержание детей – это обязанность каждого родителя, если он не лишен родительских прав. Такие обязанности отца и матери не прекращаются даже в том случае, когда они перестают, быть супругами или же не собираются ими становиться. Однако на практике добровольное содержание не всегда имеет место, и тогда речь идет о взыскании алиментов на ребенка. На фоне нестабильной экономической ситуации, слабой работы социальных институтов, права детей становятся наиболее уязвимыми, в настоящее время свыше 2 мил. детей в РФ не получают алименты [8, с. 11]. Таким образом, выбранная тема является актуальной в современном обществе.

Прежде всего, следует отметить, в каких случаях наступают алиментные обязательства между родителями и детьми в пользу последних: если ребенку до 18 лет; если ребенок нетрудоспособен или нуждающийся после 18 лет; если ребенок обучается в вузе; если требуется лечение.

Взыскание алиментов на содержание ребенка может осуществляться двумя способами: добровольно – путем соглашения между родителями принудительно – в судебном порядке. Выплаты могут осуществляться двумя способами: в твердой денежной сумме – ежемесячно родитель перечисляет установленную судом или оговоренную в добровольном порядке сумму; в доле от ежемесячного заработка.

В твердой денежной сумме средства выплачиваются в том случае, если: у родителя заработок нестабильный или вовсе отсутствует; если родитель получает средства в иностранной валюте – размер выплат в таком случае может оговариваться между родителями лично, или же определяться судом.

Взыскание алиментов может осуществляться со следующих источников дохода родителя: с пенсии или стипендии; с социальных выплат; с официальной заработной платы, с дополнительных доходов; с выплат гонораров, премий; с компенсационных выплат; с материальной помощи, в том числе и единовременной; с доходов по акциям, по участию в управленческой деятельности [11, с. 87].

Порядок взыскания алиментов на несовершеннолетних детей в добровольном порядке несколько проще, чем аналогичная процедура, но через суд. Основой для урегулирования вопроса, таким образом, является добровольное согласие родителя. Путем соглашения определяется размер выплаты и способ передачи средств.

Обязательно такая договоренность должна быть подкреплена с юридической точки зрения и вот почему. Устные договоренности о выплате алиментов могут обернуться негативно, как для самого ребенка (или же родителя, который его будет содержать), так и для самого алиментщика. В первом случае родитель просто может в любой момент подать в суд иск о

взыскании алиментов на содержание ребенка и ответчик (если родитель, конечно, не собирал все чеки, подтверждающие переводы средств) будет вынужден выплатить долго за все прошедшее время. Во втором случае недобросовестный родитель может просто отказаться от выплат. И единственным верным решением вопроса будет опять-таки обращение в суд.

Соглашение о выплате алиментов должно осуществляться в добровольном порядке, составляться в письменном виде и заверяться у нотариуса. В документе обязательно должно быть указано следующее: размер выплат; порядок выплат; порядок индексации суммы; ответственность родителя, если условия соглашения будут нарушены [10, с.57].

Выплата алиментов в добровольном порядке осуществляться может следующим образом: в доленой части; в фиксированной сумме; единовременная уплата полной суммы; в виде предоставления имущества; иными согласованными способами. Следует отметить, что в соглашении может сочетаться сразу несколько способов уплаты содержания. Также можно указать в данном документа статью дополнительных расходов – оплата обучения, лечения, дополнительного образования, физического развития и так далее. Также обязательно должен быть указан способ выплаты: лично в руки; переводом на карту или банковский счет; почтовым переводом; через третье лицо. Что касается третьего лица, то выплата может осуществляться через организацию, в которой работает алиментщик – в таком случае сумма автоматически удерживается из заработной платы. Добровольное соглашение может быть расторгнуто: в добровольном порядке; через суд. Расторжение документа также должно быть подвержено документально и заверено у нотариуса [7, с. 85].

Если родители не могут урегулировать вопрос выплаты алиментов в добровольном порядке, то порядок взыскания алиментов на ребенка регулируется судом. Основанием для такого решения вопроса также будет уклонение родителя от содержания ребенка.

Взыскание содержания может осуществляться в мировом или районном суде. Рассмотрение дела в мировом суде является процедурой проще, чем в районном. Основанием для такого метода решения вопроса является следующее: исковое обращение не затрагивает интересы третьих лиц; в ходе судебного процесса не требуется оспаривание или установление отцовства/материнства; ребенок не достиг совершеннолетия. В таком случае суд выносит решение в течение 5 рабочих дней с момента регистрации иска. Заявление о взыскании алиментов на содержание ребенка в этом случае должно содержать в себе такую информацию: полное наименование суда; место жительства ответчика; место жительства истца; требования истца и обстоятельства, на которых они основываются; документы, которые подтверждают целесообразность иска; перечень прилагаемых к иску документов; дата и подписи.

Следует отметить, что разбирательства в суде такого порядка занимают больше времени, чем мирное урегулирование вопроса или рассмотрение дела в плоскости мирового суда. Процесс может быть еще более затяжным, если потребуется установить или оспорить отцовство/материнство. В большинстве случаев, если родители были в браке, вопрос о выплате алиментов решается в ходе бракоразводного процесса.

Согласно статье 86 СК РФ [2], суд может обязать родителя выплачивать кроме алиментов и дополнительные расходы. К таковым относятся: ребенок нуждается в постоянном уходе; ребенок серьезно болен; иные ситуации, в которых требуются дополнительные расходы.

Вопросам, связанным с определением судами размера алиментов для несовершеннолетних, уделяется много внимания, как в научной литературе, так и на законодательном уровне. В настоящее время размер алиментов взыскивается в определенных законодателем долях в зависимости от заработка и (или) иного дохода родителя; размер долей может быть увеличен или уменьшен в зависимости от обстоятельств «заслуживающих внимания».

Президиум ВС РФ в обзоре судебной практики по делам, связанным с взысканием алиментов на несовершеннолетних детей, отмечает, что в ряде случаев суды без достаточных к тому оснований отступали от размера долей, в том числе в сторону уменьшения, что нарушало интересы детей.

При незначительном размере дохода плательщика суд не ограничен нижним пределом в определении размера алиментов, учитывается только долевой критерий. Поэтому чем ниже заработок алиментоплательщика, тем меньше размер взыскиваемых алиментов. Нередко уплачиваемые алименты невозможно рассматривать как содержание вследствие их мизерности. На практике часто возникают ситуации, когда родитель скрывает свой доход полностью или в части, что также негативно сказывается на размере алиментов, а, следовательно, интересах ребенка. Заявитель должен располагать информацией об источниках доходов обязанного лица, что на деле часто невозможно [9, с. 34].

В основном трудно установить все источники дохода ответчика и объективно рассчитать суммы, подлежащие взысканию, поэтому происходит массовое нарушение норм семейного права, соответственно, нарушений прав несовершеннолетних детей. Отметим, что в настоящее время отсутствуют эффективные инструменты защиты интересов ребенка при подобных ситуациях. В связи с этим обращает на себя внимание зарубежная практика определения размера алиментов для несовершеннолетних.

Так, законодательство стран СНГ и Восточной Европы, в целях повышения уровня обеспечения интересов несовершеннолетних детей, при алиментировании использует три правовые конструкции: долевое исчисление, установление минимума и систему дотаций как государственных, так и из алиментных фондов, которые иногда сочетаются вместе. В России отсутствует единообразие судебной практики в части определения размера алиментов, остро встает вопрос о закреплении на законодательном уровне минимального размера алиментов на несовершеннолетних детей [4, с.].

В целях усиления гарантий прав несовершеннолетних детей на получение алиментов необходимо внесение изменений и дополнений в нормы семейного права, гражданского процессуального права. В частности, следует закрепить на законодательном уровне норму, которая установит минимальный размер взыскиваемых алиментов, равный величине прожиточного минимума, установленного в субъекте РФ, в котором проживает ребенок. Предполагается, что данная норма должна применяться в тех случаях, когда размер алиментов в долевом отношении от дохода будет меньше прожиточного минимума. Предложенные изменения помогут внести ясность и однозначность в правовое регулирование определения размера алиментов.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 18.03.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
3. Беспалов Ю.Ф., Егорова О.А. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации. М.: Проспект, КОДЕКС, 2017.
4. Газизуллин А.Ф. Как взыскать алименты с бывшего мужа. М.: Феникс, 2012.
5. Глисков А.А., Глисков А.Г., Забейворота А.И. Брак, развод, алименты, раздел имущества. Правовые отношения между супругами. М.: Книжный мир, 2018.
6. Гусев А. Расторжение брака, раздел имущества, алименты. М.: Феникс, 2012.
7. Данилов Е.П. Юридическая консультация. Семья. Ответы на самые распространенные вопросы. М.: КноРус, 2019.

8. Ершов В.А. Опекa и попечительство: Монография. М.: ГроссМедиа, Гроссбух, 2016.

9. Раздел имущества при расторжении брака и взыскание алиментов. Судебная практика, официальные разъяснения, образцы документов. М.: Издание Тихомирова М.Ю., 2012.

10. Тихомирова Л.В. Расторжение брака, раздел имущества и взыскание алиментов. Судебная практика, официальные разъяснения, образцы документов. М.: Тихомиров М.Ю., 2015.

11. Чашин А.Н. Семейные споры. М.: Дело и сервис (ДиС), 2019.

© Бюллетень магистранта 2019 год №4